

潮州

打造全新“东大门” 擘画“新质”实景

聚焦“新质生产力”，加速攻坚克难，全力推进“百千万工程”走深走实

文/曾柯权 潮宣



潮州绘就山川城乡绿美景图 林文强 摄

千年潮州，文化名城活力涌动：凤凰山上，单丛茶香飘万里；南海之滨，现代化海洋牧场化身粮仓；潮州腹地，陶瓷、渔业等传统产业加速升级，新质生产力蓬勃发展……

面对新一轮的挑战和机遇，潮州向“新”而行、提“质”前进，聚焦“百千万工程”“新质生产力”等关键词，着力打造崭新的广东“东大门”，全力推进“百千万工程”走深走实；并强化科技创新赋能，精准发力构建现代化产业体系；持续开展绿美生态建设，绘就山川城乡绿美

实景图……



潮州广济桥夜景 黄奕强 摄



全力打造崭新的广东“东大门” 饶宣供图



打造中小城市“美的典范” 林文强 摄

通过不断激发内生动力，潮州迈出一条高质量发展的产业新路。城市蓬勃而生，在提升产业“硬实力”的同时，潮州还注重提升“外在美”，以高品质生产生活环境为高质量发展提供重要支撑。

粤港澳大湾区与海峡西岸经济区交会处的潮州，毗邻福建省，是广东的“东大门”，地理位置尤为中国重要。然而，潮州市里程总长约531.1公里的高速铁路、高速公路、普通国道、主要高速公路出入口及连接城区主干道、重点旅游景观线等“城市门户”路段，仍存在沿线风貌不佳的现象，一定程度影响了城市形象。

面对这一短板，潮州市召开建设好广东“东大门”提升工程工作推进会，全面铺开关于建设好广东“东大门”提升工程相应工作。会议提出，建设好广东“东大门”提升工程是潮州纵深推进“百千万工程”的重要抓手，要高标准、高质量、高效率推进项目建设，为“百千万工程”树品牌、创亮点，奋力打好争先进位翻身仗。

随即，潮州制定《潮州市建设好广东“东大门”提升工程工作方案》，将重点做好房屋风貌提升、绿美干道提升、乱搭乱建整治、撂荒地整治、坟地整治的“两

个提升三个整治”，擦亮城市“窗口”，达到干净整洁、绿意盎然的目标，全力打造崭新的广东“东大门”。

紧扣任务目标和工作重点，潮州市采取“一路一方案”差异化风貌提升措施，坚持“拆建结合”，突出示范段以点带面示范带动效应，强化重要节点改造。提升工程开展以来，已完成环境综合整治1900处、完成房屋风貌提升967间，整治撂荒地124亩、显眼坟墓244座，开展绿美干道提升9400亩。

当前，潮州市住建局已牵头中铁第五勘察设计院集团有限公司编制《潮州市建设好广东“东大门”提升工程——房屋风貌提升指引（试行）》。据悉，该《指引（试行）》进一步明确潮州市域内相关主干道沿线风貌建筑风格、建筑色彩、建筑材料和技术要求，通过设计方案、节点构造详图示意图等方式，规范建筑屋顶、外墙、构件等改造提升工作，整体提升主干道城乡风貌。

与此同时，潮州各区县严格落实会议工作要求，以重要道路两侧环境整治带动全域人居环境提升。加大力度推进环境综合整治，深入开展城乡风貌整治工作，改善城镇和村庄人居环境，重点整治乱搭乱建、乱

堆乱放、乱设广告牌、“三线”乱搭乱挂等乱象。

此外，潮州还采用“点、线、面”相结合的形式，对主要道路周边的林地、林分宜造则造、宜抚则抚、宜封则封，营造多层次、多树种、多功能和多效益的具有区域特色的森林群落。重点抓好主干道重要位置节点绿化品质提升，努力打造绿美干道示范样板。

在深入推进“百千万工程”的实践中，潮州更是用心做好环境综合整治、风貌管控等工作，在壮大产业基础的同时，打造优异的生产环境，为发展创造基础条件。



凤凰山上繁花芬芳 梁伟成 摄

大力提升“外在美”，打造崭新广东“东大门”

潮州市“百千万工程”指挥办 供图

日前，潮州传来喜讯——潮州市湘桥区、潮安区凤凰镇2个单位入选省首批18个文化产业赋能乡村振兴省级试点单位名单；潮安凤凰山省级自然保护区上榜“2024年广东省高品质自然教育基地”；在此之前，饶平县入选省首批新型城镇化试点名单、潮安区入选国家级县域商业建设行动示范县、省食品药品工业培育试点县，彩塘镇入选“镇域经济500强”。枫溪镇等4个镇入选“全国千强镇”，叫水坑村入选2023年中国美丽休闲乡村；饶平县获评“全国特色魅力茶乡”“中国汫洲大蚝之乡”，钱东镇和汫洲镇被认定为首批国家农业产业强镇……

一项项荣誉是潮州交出的亮眼成绩单，这背后正是潮州加速攻坚克难，补齐短板，加力提速推进“百千万工程”，以县镇高质量发展更好支撑全市全域高质量发展的生动写照。

今年是“百千万工程”加力提速推进、实现全面突破的关键一年。今年6月，潮州市委农村工作会议暨深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”推进会召开，明确了打造“现代化轻工业重镇”“世界级旅游目的地”“最宜居秀美城乡”的工作任务，推动市县镇村联动发力，全力推进“百千万工程”加力提速，全面推动乡村振兴。

自成功获评全省“百千万工程”首批110个典型镇以来，饶平县柘林镇因地制宜做好村镇规划，着力推动民生实事落地生根，美丽圩镇“七个一”建设成效明显，人居环境、基础设施和公共服务水平不断提升，和美丽乡村焕发和谐、文明新气象。

进入饶平县柘林镇可见，美丽示范主街全面黑底化，道路平整，路面整洁；美丽圩镇客厅游客接待中心建成投入使用，喜迎八方游客；商业街外立面改造提升古色古香，向游客诉说地方特色……

据介绍，柘林镇投入超2000万元，完成乡镇人口通道、示范主街、房屋外立面改

造提升、圩镇客厅等项目，农贸市场及绿美生态小公园项目建成并投入使用，初步形成“七个一”典型示范。今年“五一”假期期间，柘林镇成功举办“村BA”男子篮球赛和滨海美食集市活动，吸引游客超2万人次。同时，结合滨海风光特色，凝聚乡贤力量打造海利滨海广场，建设休闲廊亭、立体花池等内容，为当地群众和游客打造休闲观光的亲水平台，建设成效显著。

走进潮安区凤凰镇，镇中道路整洁明亮，路旁新绘制的壁画引人注目，不时有茶农运送着茶叶经过，传来阵阵茶香。在美丽圩镇客厅，用旧民居进行改造建成的茶博物馆为游客提供特色资源展示、旅游咨询讲解等综合性服务，成为展示当地文化和旅游资源的一扇“窗口”；在棋盘村智慧茶园，蜿蜒的茶山栈道，为游人提供漫步散花、亲近自然的空间。

去年，凤凰镇聘请专业机构编制了《凤凰镇乡村振兴建设工作方案》，紧扣美丽圩镇建设目标，形成凤凰“七个一”重点项目库，细化20项建设任务，落实各项目任务分工，明确具体责任人和任务时限。当前，美丽河道、示范主街、房屋外立面提升等“七个一”项目点位建设成效明显。

凤凰镇相关负责人介绍，近年来，凤凰镇打造凤凰山茶旅走廊，推动节点景观，沿路绿化提升，美化凤凰镇的“门面”和“新地标”；通过拆除乱搭乱建、改造特色屋檐等措施优化旧街巷、旧民居，并依托河道两岸自然环境，优化步道系统，提升绿地品质，打造水清岸绿、人民乐享的滨水景观廊道，塑造出“河畅、水清、堤固、岸绿、景美”的岭南水乡风貌。

以典型带动全域，当前，潮州市正以第二批13个省级典型镇和78个省级典型村培育为抓手，扎实推进农村人居环境整治“三个一”集中攻坚行动，建设好广东“东大门”提升工程，推进美丽圩镇、和美乡村建设，不断开创县镇村高质量发展新局面。